



# 铭记历史 缅怀先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

海南日报

2025年7月9日 星期三

值班主任：张苏民 主编：苏杰德 美编：杨千懿 检校：叶健升 符发

## 木排革命根据地人民英雄纪念碑： 琼西人民抗日斗争的见证

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

### 势在必行

木排革命根据地因时建立

“创建一块进可攻、退能守，且接近五指山区的抗日根据地，以领导全岛军民坚持长期抗战，成为当时一件紧迫的事情。”中共儋州市委党史研究室副主任黎开荣在谈到木排革命根据地的建立时说，建立木排革命根据地对整个琼西的抗日斗争具有战略、政治性和全局性的历史意义。

时间回到1939年2月，琼崖抗日战争爆发，海南岛上炮火连天。为了更好地反对侵略、保卫家园，在琼西建立抗日根据地势在必行。

这是因为琼崖抗日游击根据地地处日军重兵把守的公路交通线之间，且受偏居琼岛东北地势平坦等诸多因素影响，不利于开展持久的抗日斗争和指导全岛抗日，因而必须因时因地建立一处新的抗日根据地。

1939年11月，琼崖抗日独立总队第三大队攻克那大镇，向琼西地区转移，建立山区根据地的条件已经具备。琼崖特委决定在澄迈、临高、儋县3县交界的一带山区建立大南区抗日根据地，指定谢凤安、符志行、王茂松等3人负责筹建。

经过半年艰苦细致的工作，1940年6月10日，琼崖特委直属中共大南区委在和祥乡武教村正式成立，下辖武教、巴总、罗便等10个党支部，抗日根据地建设初具规模。在此基础上，1941年9月18日大南区抗日民主政府宣告成立，逐渐形成了以清平乡木排村为中心的抗日根据地，同时成为琼崖特委和琼崖抗日独立总队部驻澄迈美合根据地的外围据点，起到保护琼崖特委总部的作用。

1940年12月“美合事变”后，木排革命根据地发展成为琼西抗日大本营。

黎开荣介绍，1940年12月，国民党顽固派蓄意制造了震惊国内的“美合事变”，琼崖特委、琼崖独立总队部及特务中

### H追寻抗战足迹

踩在斑驳的石砖上，穿过两侧的青葱柏树，花岗岩砌成的木排革命根据地人民英雄纪念碑庄严屹立。碑上一颗红星夺目，在湛蓝的晴空之下，越加耀眼——

7月7日，在儋州市和庆镇木排村木排革命根据地烈士纪念园内，修建于40年前、高达6.6米的纪念碑，见证了海南人民的坚强不屈和伟大抗争。

正是以木排村为中心建立的木排革命根据地，成为琼西人民抗日斗争的大本营。在这片英雄的土地上，琼西军民携手抗日，用生命筑起了不朽的丰碑。



↑位于木排村的歃血结盟纪念园里，矗立着歃血结盟五人雕塑像。特约记者 吴文生 摄

→木排革命根据地人民英雄纪念碑。(资料图)

队、医院、机械厂和琼崖公学800余人突

围后，先是来到木排抗日根据地短暂休

整，然后向琼文地区转移。

直至1942年6月，琼崖特委决定成立琼崖抗日独立总队第四支队，由马白山任支队长，以增强琼西抗日的军事力量，原驻木排的琼崖抗日独立总队直属特务第二、第三中队，改编为第四支队第二大队，琼崖抗日独立总队第一、第二支队在抗日斗争中也经常往来活动于木排范围内。

### 不停斗争

抗日根据地不断巩固与发展

烧光、杀光、抢光——时至今日，人

们都无法忘记日军当年的罪行。当时，

以木排为中心的大南区根据地，被日军视为心腹大患，遂施行烧光、杀光、抢光

政策，组织兵力对木排革命根据地的村

庄进行“扫荡”。

1940年10月，日军在汉奸张运天的带路下，突然包围清平乡罗便村，以发“良民证”为借口，威逼来不及进山躲避的部分群众，集中到该村村民羊忠威家大院里，然后用机枪扫射，80余名无辜群众被杀害。

在日军的多次“扫荡”中，光古、木排、番长、武教和罗便等数十个村庄的房屋全被烧毁，被杀群众达500余人。

面对侵略者的暴行，木排革命根据地的人民前仆后继，奋起英勇抗战。特别是第四支队成立后，根据地人民的抗日斗争如虎添翼。

1942年6月，第四支队第二大队大队长符志行组织一支11人的突击队，在巴总桥伏击日军军车1辆、击毙日军10



↓木排革命根据地人民英雄纪念碑。

余人、缴获机枪1挺、步枪5支、短枪1支

和一批弹药。

1943年6月8日，第四支队第二大队从木排出发，计划袭击兴贤乡日伪军据点。因当夜狂风暴雨，部队行军到达迈格村时已微亮，行踪被日军察觉。9日上午，日伪军围攻迈格村，经过激烈战斗，毙伤日军驻长坡分遣队指挥官谷川和松本八郎等60余人，我军则趁夜突围。大队长符志行英勇顽强指挥，战绩显著，因此获独立总队颁发特别奖章一枚。

随着抗日斗争的进一步深入，在巩固木排革命根据地的基础上，我党、政、军开辟了四里根据地和儋白边区根据地，为最后夺取琼崖抗日战争的胜利创造了有利条件。

抗日战争胜利后，我军接着与国民党军队较量。木排人民克服种种困难，粉碎

国民党军多次“清剿”，力保根据地不失。

### 铭记时光

木排革命根据地青翠依旧

“木排革命根据地的建立、巩固和发展，在琼西抗日斗争中，具有重要的历史意义。”在黎开荣看来，木排革命根据地的建立首先打开了琼西抗日斗争的大好局面。

黎开荣认为，建立木排革命根据地，实现琼崖特委和独立总队部从琼文抗日根据地向琼西转移的战略目标。而在“美合事变”后，琼崖特委和独立总队部经木排革命根据地安全转移。木排革命根据地也为建立五指山革命根据地创造了条件。

第二则是开创了琼西抗日斗争的政治局面。在琼崖抗日斗争初期，木排革命根据地建立了区、乡两级抗日民主政权，抗日斗争进入相持阶段，县级抗日民主政权相继成立了儋县联乡办事处、临儋县办事处、儋县抗日民主政府、临高县抗日民主政府，领导两县人民进行长期的抗日斗争。

与此同时，木排革命根据地的建立还为琼崖抗日的胜利创造有利条件。木排革命根据地是中共琼崖特委在琼西地区创建的第一块抗日根据地，是琼西抗日大本营，对那大的日军据点构成重大威慑。木排、四里、儋白边区抗日根据地连成一片，儋县、临高、白沙三县的民主政权连成一片，占据了斗争的大好形势。

为了用党的历史教育人、启迪人、感化人、鼓舞人，1985年，当时的儋县和临高县政府出资建设了木排革命根据地烈士纪念园，其中便包括木排革命根据地人民英雄纪念碑。

2018年，这里被命名为“儋州市爱国主义教育基地”。而今，园内常年松柏青翠，亦如那段没有褪色的革命岁月，讲述着抗日军民的伟大故事。

(本报那大7月8日电)

### 专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

值班主任：张苏民 主编：梁君穷 美编：孙发强

## 坚持“打防管控宣”一体推进，提高禁毒工作实效性

# 琼海：全方位编织禁毒防护网 筑牢全民安全防毒屏障



6月27日晚，琼海市公安局联合多部门在潭门镇福田村开展“禁毒+琼剧”特色活动，宣传禁毒知识。(颜振科供图)



中学生在参观禁毒海报优秀作品展览。



中学生踊跃参加禁毒知识答题。

### 高位统筹筑基 构建全链条禁毒责任体系

琼海市将禁毒工作纳入市域社会治理核心工程，以“三级书记抓禁毒”机制压实责任链条。市委书记、市长挂帅禁毒专项领导小组，形成“市—镇—村”三级联动、党政齐抓的工作格局。

今年以来，琼海市委政法委联合公安机关开展4轮全域督导，对13个镇(区)社戒社康人员和高风险吸毒人员进行地毯式走访，完成1118人次毛发检测，精准掌握人员动态。在源头管控一线，巡查队对田间地头、废弃厂房开展13轮拉网式排查，连续三年保持毒品原植物“零种植”纪录。

针对物流寄递新型风险，该市公安联合邮政管理部门对54家快递企业实施“收寄验视、实名收寄、过机安检”100%全覆盖检查，对60名从业人员开展新型毒品种类及识别培训。司法机关协同发力，检察机关对6件9人快捕快诉，法院创新“党建引

领+依法严惩+普法宣传”模式，集中宣判贩卖依托咪酯等新型毒品案件，以“零容忍”态度彰显法律威慑力。今年以来，琼海公安雷霆出击，破获毒品刑事案件4起，其中破获团伙案件1起；刑拘9人，抓获网上在逃人员1名；查获吸毒人员15名，始终保持对涉毒违法犯罪严打高压态势。

### 科技赋能增效 打造智慧禁毒新引擎

科技手段成为精准管控的“千里眼”。琼海市建立污水监测动态预警机制，每季度对全市污水处理站(厂)开展毒品代谢物检测，针对娱乐场所、宾馆等重点区域进行3次专项水体监测，通过毒情指数分析实施“点对点”精准防控。依托“椰风送暖”APP，全市社戒社康人员安装注册率达100%，日均签到率保持90%以上。管理人员通过位置定位、在线学习、心理干预等功能，为康复人员提供“一人一策”个性化帮扶。

在风险分级管控中，对全市社会

面吸毒人员开展动态评估，划定高风险、中风险人员实施重点管控，同步对425名交通运输行业驾驶员开展毛发检测，结果全部阴性，筑牢“毒驾”治理安全网。

民生帮扶彰显人文关怀。琼海市就业部门开设电工、家政等技能培训班，精准推荐就业岗位，帮助涉毒人员重塑社会功能。今年5月，公安、司法等多部门联合对17名解戒人员开展“一对一”回访，提供物资帮扶并对接就业资源。

### 全民共建防线 织密无毒社会守护网

琼海市拓宽禁毒宣传覆盖面，持续推进禁毒宣传进镇(区)、进农村、进单位、进社区、进学校、进场所的“六进”活动，以全域覆盖、常态开展、深度渗透的宣传教育，向群众讲解毒品危害，引导群众自觉抵制毒品侵害。开展动车站“返乡禁毒课堂”、农贸市场仿真毒品展、黎苗“三月三”文化节禁毒文创市集等特色活动，让防毒知识融入民俗生活；全

民禁毒宣传月期间，社区矫正人员专题教育、“妈妈训教团”家庭帮扶等活动，累计帮扶涉毒家庭子女126人，在交通枢纽、旅游景点张贴5000份禁毒挂图；开展“春季禁毒流动课堂”，通过讲座等形式开展活动58场，发放资料5690份，覆盖群众5.3万人次。

在精准化预防教育方面，各级禁毒部门将“防范青少年药物滥用”作为宣传重点和主题，以学校为主阵地、以课堂为主渠道，系统普及禁毒知识、传授拒毒方法，同时，持续利用短视频、社交媒体等新媒体矩阵，不断提升禁毒预防宣传教育的传播效能和社会影响力。原创禁毒琼剧《我的父亲》融入非遗元素，在全市巡演21场惠及3万群众；“禁毒+黎锦”文创产品走进景区，让禁毒理念通过传统技艺深入人心；通过《致家长的一封信》、海报创作比赛等载体，将禁毒教育融入校园日常；琼海市公安原创新剧《万泉河畔的誓言》、职业中专学生作品《莫让毒品变成“毒”》均荣获省级表彰。

(撰文/黄震球 颜振科)

### 琼海深入开展 “全民禁毒宣传月”活动

文化赋能，禁毒宣传深入基层。6月27日晚，琼海市公安局联合多部门将禁毒宣传与本土琼剧文化结合，在潭门镇福田村开展“禁毒+琼剧”特色活动，发放500余份禁毒手册及礼品。6月20日走进博鳌机场，联合海关、边检等部门开展专题培训，利用短视频矩阵传播拒毒技巧；6月25日深入看守所和拘留所，通过警示教育片、真实案例剖析，强化在押人员防毒意识；6月18日琼海市公安局联合该市司法局，对36名社区矫正对象以“零距离”毒品模型展示的方式，提升其毒品辨别能力。

国际禁毒日期间，琼海市公安局联合该市司法、妇联等单位分别到大路镇、长坡镇等地开展宣传活动，累计发放资料1200余份、张贴海报50张，向群众普及毒品危害及法律法规。通过“文化+法治”“线上+线下”“教育+警示”的系列活动，实现禁毒宣传精准渗透，为建设“无毒自贸港”奠定坚实群众基础。

(撰文/黄震球 颜振科)



禁毒海报竞赛的获奖选手在舞台上领奖。



中学生在观看禁毒警示教育片。本组图片除署名外均由 蒙钟德 摄